

# 增强全民安全意识 提升应急处置能力

市安委办下发通知安排部署今年“安全生产月”活动

本报讯（记者贾定兴）今年6月是第22个全国“安全生产月”。为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示批示精神，全面落实党中央、国务院以及省委省政府、市委市政府关于安全生产工作部署，近日，市安委办下发《关于开展2023年“安全生产月”活动的通知》（以下简称《通知》），压实各方责任，分级明确任务，确保全市“安全生产月”活动扎实开展。

《通知》明确了我市今年“安全生产月”活动的指导思想，细化了具体任务和责任部门。要求各县（市、区）、各有关部门要把宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述作为活动的首要任务，组织专题学习，深化思想认识，提升政治站位，推动学习教育向县、乡镇（街道）、村（社区）党组织和基层企事业单位延伸；企业主要负责人要组织开展宣讲活动和专题学习研讨，因地制宜开展“安全生产大家谈”“班组会”“以案说法”等多种形式的学习交流活动，持续推进习近平总书记关于安全生产重要论述入脑入心、见行见效，进而转化为落实安全生产责任的行动自觉，全力推动全市安全生产形势稳定向好。

《通知》强调，要聚焦省委书记关于安全生产重要论述作为活动的重大事故隐患专项整治2023行动和“零事故”创建工作，积极开展企业主要负责人“五带头”宣传活动、全员查找身边的隐患和隐患曝光活动，深化安全宣传“五进”，充分发挥安全文化主题公园、安全宣传长廊、安全劝导站等基层宣传阵地作用，编排戏曲、音乐、小品等形式多样的文化节目，不断丰富宣传内容，增强基层群众安全防范意识，提升应急处置能力。同时，要根据地域特点、行业特性，组织开展以作业岗位为重点的应急处置演练和人员密集场所应急疏

散演练，增强防灾减灾救灾意识，构建全民安全防线。

为确保活动取得扎实成效，市安委办将本次活动开展情况纳入全市安全生产年度考核。要求各级各部门将“安全生产月”活动与解决当前安全发展、安全生产中的热点难点问题相结合开展宣传活动，充分发挥各类媒体、网站、微信、微博、视频号等平台作用，积极拓展社会面宣传渠道，在交通枢纽、商业街区、城市社区、文博场馆、广场、公园等公共场所醒目位置，广泛张贴或悬挂安全标语、横幅、挂图等，在交通工具电子显示屏、楼宇广

告屏持续滚动播放安全公益广告等，在全社会营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚社会氛围，推动我市安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定向好。



扫一扫了解今年“安全生产月”活动

市应急管理局举办“强国复兴有我”主题演讲比赛

本报讯（记者贾定兴）为进一步坚定理想信念，凝聚奋进力量，5月27日，市应急管理局举办“强国复兴有我”主题演讲比赛，市应急管理局党委书记、局长任红星，市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组组长王为民，该局党委委员韩寿山、杨波涌、王哲明、马志强、王孝飞，四级调研员孙成吉、刘东军、张明安和市防震减灾中心主任张立军担任评委，该局全体党员干部到场聆听。

“我愿默默无闻、坚守岗位，做一个监测地球的哨兵，用青春践行使命，用行动提交答卷，只为人民安康！”“作为一名青年党员，我会把对这片土地的热爱转化为实际行动，在护航安全发展中践行请党放心、强国有我的青春誓言，希望大家和我一起为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！”比赛中，来自该局机关各党支部的参赛选手紧扣演讲主题、紧贴工作实际，以小切口反映大主题、以身边事折射大时代，将应急人的工作点滴和为民情怀通过声情并茂的演讲生动再现，既有娓娓道来的细腻，也有激励人心的震撼，抒发党员干部对党的真挚情感，充分展现该局新时代青年党员良好的精神风

貌。“现在心里除了感动，更多的是坚定了那颗继续坚守职责的决心和为人民群众的生命财产安全保驾护航的信心，我相信其他同志也和我是一样的心境。”该局一名党员说。

经过从演讲资料、表现技巧、仪表形象、演讲效果、时间及是否脱稿等5个部分对演讲选手进行评分后，比赛最终评选出一等奖1名（获奖者：王玲弟），二等奖2名（获奖者：王玉、冀翔），三等奖3名（获奖者：孙春红、王力、王国新）。该局领导任红星、韩寿山、杨波涌先后为获奖者颁奖，并对他们的精彩表现给予肯定。

任红星在点评中指出，此次比赛以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为宗旨，是一次用党的科学理论武装党员干部、用党的初心使命感召党员干部的良好实践。全体党员要牢固树立“人民至上、生命至上”，时刻践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神，以坚决听党话跟党走的实际行动诠释忠诚，以思想境界的提升坚定忠诚，以奋发有为的工作践行忠诚，奋力拼搏、笃行不怠，在新时代新征程共同开创焦作应急管理事业新篇章。



沁阳市

紧盯“关键少数”压实主体责任

本报讯（记者贾定兴）5月30日上午，沁阳市应急管理局组织全市危险化学品生产企业主要负责人，召开沁阳市危险化学品企业主要负责人述职暨危险化学品监管工作会议。

会议就扎实开展危险化学品领域重大事故隐患专项排查整治行动、签订危化行业重点企业重大安全隐患专项整治2023行动自查自改承诺书、应急视联网三维智能监管平台建设等工作进行了安排部署，并就下一步企业自查自改工作提出具体要求及建议。河南晋控天庆煤化工有限公司、昊华宇航化工有限责任公司等7家企业主要负责人分别结合企业安全生产工作情况进行述职，并接受现场点评。

温县

强化警示教育 提高防范能力

本报讯（记者贾定兴）为深刻汲取安全事故教训，进一步加强安全生产宣传教育，增强安全责任意识，真正做到“一厂出事故、万厂受教育，一地有隐患、全域受警示”，5月19日上午，温县应急管理局组织辖区8家皮革生产经营单位安全负责人开展安全警示教育会。

会议集中学习了国家应急管理部最新发布的《工贸企业重大事故隐患判定标准》《焦作市生产经营单位焊接与热切割作业安全管理规定》和《中华人民共和国安全生产法》相关知识要点。

会议要求，各企业要清醒认识当前严峻形势，深刻汲取近期事故教训，时刻保持清醒头脑，必须抓严抓实，以最严最硬措施坚决遏制各类安全事故发生。

会上，部分企业安全负责人进行了现场交流发言，分享了企业在日常安全管理工作中积累的好经验、好做法。通过安全警示教育大会，对参会企业安全负责人起到了警醒启示，为今后安全生产工作的稳定奠定了基础。

马村区

推行“四步”工作法 增强安全意识

本报讯（记者贾定兴）近日，马村区应急管理局迅速行动，坚决贯彻落实本质安全提升年相关工作安排部署，对全区危化品企业开展拉网式、全覆盖的专项检查，逐个“过筛子”，通过“查”“深”“找”“排”四步工作法，全方位诊断祛除危化企业潜在“病灶”，切实筑牢安全生产基础，坚决防范此类安全生产事故发生。

防患未然，查出风险。该局执法人员联合街道工作人员，重点查看辖区企业在现场管理、安全生产规章制度落实、安全教育培训、应急演练等方面存在的短板，准确分析研判企业在安全管理方面的风险，指导企业采取安全防范措施，真正实现源头治理、关口前移、超前防范。

多方了解，深入调查。该局重点针对企业负责人、安全员、一线职工等群体，采取座谈交流、逐级询问等有效方法，“四

## 倾听企业声音 提升本质安全

市应急管理局召开重大事故隐患专项排查整治2023行动座谈研讨会

本报讯（记者贾定兴）为扎实开展我市重大事故隐患专项排查整治2023行动、推动企业本质安全水平提升征求意见和建议，市应急管理局日前召开重大事故隐患专项排查整治2023行动座谈研讨会，专门邀请部分人大代表和政协委员参加，积极听取来自基层的“声音”。该局党委委员、副局长马志强，党委委员、执法支队常务副支队长王孝飞参加座谈研讨会。

此次受邀参加座谈研讨的人大代表和政协委员，均来自我市不同企业，既有长期管理安全生产的负责人，也有深耕生产一线多年的人员，同时他们也是市级安全生产专家，对安全生产有着丰富的基层经验和深刻认识。

针对企业在管理中的难点和症结，人大代表、政协委员提出三点意见和建议。一是要突出主要负责人“领头雁”的作用发挥，压紧第一责任人责任；二是解决部分企业对安全认识不足、能力不强、标准不清的问

题，应加强宣传培训教育和基层监管人员专业技能培训，不断提高对重大隐患的排查能力；三是对企业存在的重大隐患，监管部门在督办的同时要积极组织专家上门“帮办协办”，帮助企业优化技术改造方案，及时解决企业可能存在自身无法解决的难题，助力企业及时整改重大事故隐患，守好安全底线。

市应急管理局相关负责人表

示，各位人大代表、政协委员的意见和建议对下一步更好开展重大隐患排查整治行动有很强的借鉴意义，市应急管理局将悉数采纳、认真研究，同时希望大家积极发挥专家技术支撑和带头作用，齐心协力共同推动此次我市重大事故隐患专项排查整治2023行动高质高效开展，坚决遏制安全生产重特大事故发生，确保全市安全生产形势持续稳定。



## 护航成长 安全“童”行

市安委办组织学生开展交通安全教育

本报讯（记者梁易凝）为进一步提升青少年“知危险、会避险”的能力，5月31日下午，市安委办联合高新区安委办组织新庄小学的学生们走进市交通运输安全警示教育基地，学习交通安全知识，在增强孩子们交通安全意识的同时，拉开了今年我市“安全生产月”系列活动的序幕。

十次说教，不如一次体验。活动现场，孩子们通过解说讲解、观看微视频、模拟体验的方式，对交通安全有了更深刻的理解。在安全带体验区，看到模拟驾驶员在碰撞瞬间身体冲了出去，他们都感到不可思议。“感觉速度并不快，但是人就冲了出去。安全带的作用实在太大了，以后我坐车一定要第一时间系好安全带，这样可以有效避免事故发生。”一个学生告诉记者。

“实在太可怕了，我一定记住今天老师讲的话，提醒家人开车要慢、行车要看，避免交通事故的发生。”看到负责模拟的人员在

3D座椅上不停翻转、模拟各种翻车事故，孩子们都表示对车祸事故有了更直观的感受。随后，讲解员利用石头剪刀布的手势，采用通俗易懂的语言和简单明了的实验，让他们掌握了海姆立克急救法和人工呼吸的方法，了解了闯红灯、横穿马路等行为的严重危害，货车盲区的危险性，以及如何正确佩戴安全头盔、如何正确使用安全带，并结合交通标志图片引导孩子们认识标志标线，让孩子们明白在道路上行走时如何保护自身安全。

近两个小时的参观，让孩子们收获满满，不仅加深了对道路交通安全知识的理解，更从内心深处认识到了自觉遵守交通规则的重要性。下一步，市安委办还将围绕“人人讲安全、个个会应急”主题，深入社区、企业、农村、家庭、学校，将安全生产法律法规普及和日常宣传紧密结合，依托微信公众号、班会课等方式，全面推广交通安全知识。



讲解员正在给孩子们介绍海姆立克急救法。本报记者 梁易凝 摄